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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА



Руководитель регионального или 
муниципального органа власти в 

сфере архитектуры, 
градостроительства, 

стратегического, 
территориального и бюджетного 

планирования, земельно-
имущественных отношений и 

информационного обеспечения 
градостроительной деятельности

29%

Специалист регионального или 
муниципального органа власти в 

сфере архитектуры, 
градостроительства, стратегического, 

территориального и бюджетного 
планирования, земельно-

имущественных отношений и 
информационного обеспечения 

градостроительной деятельности
51%

Градостроительный 
проектировщик

12%

Независимый эксперт
2%

Другое
6%

УЧАСТНИКИ ОПРОСА



Участники опроса – представители 32 регионов России

1. Алтайский край

2. Амурская область

3. Белгородская область

4. Волгоградская область

5. Вологодская область

6. Воронежская область

7. Иркутская область

8. Калининградская область

9. Калужская область

10. Кемеровская область – Кузбасс

11. Краснодарский край

12. Красноярский край

13. Липецкая область

14. Москва

15. Новгородская область

16. Новосибирская область

17. Омская область

18. Пермский край

19. Приморский край

20. Республика Коми

21. Республика Татарстан

22. Ростовская область

23. Санкт-Петербург

24. Сахалинская область

25. Свердловская область

26. Тамбовская область

27. Тюменская область

28. Ульяновская область

29. Хабаровский край

30. Ханты-Мансийский автономный округ – Югра

31. Челябинская область

32. Ямало-Ненецкий автономный округ



Очень хорошо
7%

Хорошо
34%

Средне
35%

Никак не работает
16%

Затрудняюсь ответить
8%

КАК РАБОТАЕТ СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ В ВАШЕМ 
РЕГИОНЕ?



Всегда является
40%

В разных случаях по-
разному

39%

Не является
16%

Затрудняюсь ответить
5%

ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО 
ОПРЕДЕЛЯЮЩИМ ПРИ ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЙ ПО 

ИНФРАСТРУКТУРНОМУ РАЗВИТИЮ (СТРОИТЕЛЬСТВО ДЕТСКОГО 
САДА, БОЛЬНИЦЫ, МОСТА, НАБЕРЕЖНОЙ, ПАРКА И Т.Д.)?



Напрямую связаны 
(показатели 

обеспеченности и 
доступности объектов 

соответствуют целевым 
показателям стратегии)

33%

В разных случаях по-
разному

35%

Не связаны
16%

Затрудняюсь ответить
16%

КАК СВЯЗАНЫ РЕГИОНАЛЬНЫЕ НОРМАТИВЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО 
ПРОЕКТИРОВАНИЯ (РНГП) СО СТРАТЕГИЕЙ СОЦИАЛЬНО-

ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ?



на 100 %
11%

на 75 %
25%

на 50 %
20%

на 25 %
8%

Затрудняюсь ответить
36%

НАСКОЛЬКО ДОКУМЕНТЫ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ В 
ВАШЕМ РЕГИОНЕ (ГОРОДЕ, РАЙОНЕ) СИНХРОНИЗИРОВАНЫ СО 

СТРАТЕГИЧЕСКИМ И БЮДЖЕТНЫМ ПЛАНИРОВАНИЕМ?



Раз в 10 лет
13%

Раз в 5 лет
24%

Раз в 2-3 года
32%

Ежегодно
27%

Несколько раз в год
4%

КАК ЧАСТО В ВАШЕМ РЕГИОНЕ ВНОСЯТСЯ ИЗМЕНЕНИЯ В СХЕМУ 
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ 

ФЕДЕРАЦИИ?



Раз в 10 лет
16%

Раз в 5 лет
28%

Раз в 2-3 года
25%

Ежегодно
22%

Несколько раз в год
9%

КАК ЧАСТО В ВАШЕМ ГОРОДЕ ВНОСЯТСЯ ИЗМЕНЕНИЯ В 
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН?



В законе о 
стратегическом 
планировании

26%

В Градостроительном 
кодексе

26%

В отдельном законе
15%

Не вижу этого места
18%

Затрудняюсь ответить
15%

ГДЕ ВЫ ВИДИТЕ МЕСТО МАСТЕР-ПЛАНА В СИСТЕМЕ РОССИЙСКОГО 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА?



Есть цифровой план 
красных линий в 

открытом доступе
10%

Есть цифровой план 
красных линий для 

служебного пользования
15%

Красные линии не 
собраны в единый план, 

есть в составе 
утвержденных проектов 

планировки на 
территорию всего 

города
15%

Красные линии не 
собраны в единый план, 

есть в составе 
утвержденных проектов 

планировки на 
отдельные территории 

города
46%

Затрудняюсь ответить
14%

ЕСТЬ ЛИ В ВАШЕМ ГОРОДЕ ЕДИНЫЙ ПЛАН КРАСНЫХ ЛИНИЙ?



Полностью 
соответствуют

37%

Частично соответствуют
50%

Затрудняюсь ответить
13%

СООТВЕТСТВУЮТ ЛИ ГЕНЕРАЛЬНЫЕ ПЛАНЫ И ПРОЕКТЫ 
ПЛАНИРОВКИ ТРЕБОВАНИЯМ НОРМАТИВОВ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО 

ПРОЕКТИРОВАНИЯ?



Очень эффективны
8%

Эффективны
38%

Не эффективны
31%

Затрудняюсь ответить
23%

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ ЭФФЕКТИВНЫМ ИНСТРУМЕНТОМ РЕАЛИЗАЦИИ 
ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА ПРОГРАММЫ КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ 

ИНФРАСТРУКТУР (ТРАНСПОРТНОЙ, СОЦИАЛЬНОЙ, КОММУНАЛЬНЫХ 
СИСТЕМ)?



Полностью 
синхронизированы

20%

Частично 
синхронизированы 

58%

Затрудняюсь ответить
22%

НАСКОЛЬКО СИНХРОНИЗИРОВАНЫ В ВАШЕМ ГОРОДЕ ГЕНЕРАЛЬНЫЕ 
ПЛАНЫ И ПРОГРАММЫ КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ ИНФРАСТРУКТУР 

(ТРАНСПОРТНОЙ, СОЦИАЛЬНОЙ, КОММУНАЛЬНЫХ СИСТЕМ)?



Считаю
29%

Нет 
24%

Затрудняюсь ответить
47%

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА 
(ОТМЕНЕННЫЙ В 2011 ГОДУ) МОГ СТАТЬ БОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНЫМ 

ИНСТРУМЕНТОМ РЕАЛИЗАЦИИ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА?



Очень нужно
16%

Нужно 
36%

Не обязательно
27%

Не нужно
10%

Затрудняюсь ответить
11%

НУЖНО ЛИ РАЗРЕШИТЬ РЕГИОНАМ И МУНИЦИПАЛИТЕТАМ 
РАСШИРЯТЬ СОДЕРЖАНИЕ УТВЕРЖДАЕМОЙ ЧАСТИ ГЕНЕРАЛЬНОГО 
ПЛАНА (ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ, РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА И ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ПРОСТРАНСТВ, ПЛАНИРОВОЧНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И Т.Д.)?



Полностью 
синхронизированы

8%

Частично 
синхронизированы 

53%

Затрудняюсь ответить
39%

НАСКОЛЬКО СИНХРОНИЗИРОВАНЫ В ВАШЕМ ГОРОДЕ ПРОГРАММЫ 
КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ ИНФРАСТРУКТУР (ТРАНСПОРТНОЙ, 

СОЦИАЛЬНОЙ, КОММУНАЛЬНЫХ СИСТЕМ) И БЮДЖЕТНЫЕ 
ПРОГРАММЫ?



Принято
6%

Не принято
72%

Затрудняюсь ответить
22%

В ВАШЕМ РЕГИОНЕ ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ ОБ ИСКЛЮЧЕНИИ КАРТЫ 
ПЛАНИРУЕМОГО РАЗМЕЩЕНИЯ ОБЪЕКТОВ МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ ИЗ 

СОСТАВА ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА?



Принято
24%

Не принято
63%

Затрудняюсь ответить
13%

В ВАШЕМ РЕГИОНЕ ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О ПОДГОТОВКЕ ЕДИНОГО 
ДОКУМЕНТА ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ И 

ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗОНИРОВАНИЯ?



Очень эффективный
24%

Есть отдельные 
недостатки

56%

Требуются 
существенные 

доработки
9%

Не эффективный
4%

Затрудняюсь ответить
7%

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ ПЗЗ ЭФФЕКТИВНЫМ ИНСТРУМЕНТОМ ПРАВОВОГО 
РЕГУЛИРОВАНИЯ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫХ И ЗЕМЕЛЬНО-

ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ?



Много конфликтов
12%

Бывают конфликты
61%

Нет конфликтов
19%

Затрудняюсь ответить
8%

ЕСТЬ ЛИ В ВАШЕМ ГОРОДЕ КОНФЛИКТЫ ФУНКЦИОНАЛЬНОГО И 
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ?



Очень нужно
14%

Нужно 
46%

Не обязательно
26%

Не нужно
0%

Затрудняюсь ответить
14%

НУЖНО ЛИ РАЗРЕШИТЬ РЕГИОНАМ И МУНИЦИПАЛИТЕТАМ РАСШИРЯТЬ 
СОДЕРЖАНИЕ УТВЕРЖДАЕМОЙ ЧАСТИ ПРАВИЛ ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ И 

ЗАСТРОЙКИ (ОБЪЕМНО-ПРОСТРАНСТВЕННЫЙ РЕГЛАМЕНТ, 
ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЙ РЕГЛАМЕНТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРРИТОРИЙ ОБЩЕГО 

ПОЛЬЗОВАНИЯ И Т.Д.)?



Есть, очень 
положительный

29%

Есть, пока 
отрицательный

12%

Нет опыта
59%

У ВАС В РЕГИОНЕ (ГОРОДЕ) УЖЕ ЕСТЬ ОПЫТ ПО РЕАЛИЗАЦИИ В ПЗЗ 
ТРЕБОВАНИЙ К АРХИТЕКТУРНО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОМУ ОБЛИКУ 

(АГО)?



Нужно
30%

Одно другому не мешает
49%

Не нужно
21%

НУЖНО ЛИ ИСКЛЮЧИТЬ ИЗ ПРАВИЛ БЛАГОУСТРОЙСТВА 
ТРЕБОВАНИЯ К АРХИТЕКТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОМУ ОБЛИКУ 

ФАСАДОВ В СВЯЗИ С ВНЕДРЕНИЕМ ТРЕБОВАНИЙ К АГО?



Очень высоко оцениваю
6%

Хороший механизм
13%

Есть потенциал к 
развитию

47%

Не работает
0%

Затрудняюсь ответить
34%

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ МЕХАНИЗМА КРТ В ВАШЕМ 
РЕГИОНЕ (ГОРОДЕ)?



Очень влияет
60%Почти не влияет

16%

Совсем не влияет
3%

Затрудняюсь ответить
21%

КАК ВЛИЯЕТ КАЧЕСТВО ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ НА 
РАБОТОСПОСОБНОСТЬ ГИСОГД?



Очень нужны
42%

Нужны 
42%

Не нужны
0%

Не имеет значения
3%

Затрудняюсь ответить
13%

НУЖНЫ ЛИ ЦИФРОВЫЕ ДАННЫЕ ОБ ОБЪЕКТАХ 
ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ И РЕГУЛИРОВАНИЯ, 
СОЗДАННЫЕ ПО ЕДИНЫМ ТРЕБОВАНИЯМ, ДЛЯ ЭФФЕКТИВНОЙ 

РАБОТЫ ГИСОГД?



Очень нужно
40%

Нужно
43%

Не имеет значения
6%

Не нужно
7%

Затрудняюсь ответить
4%

НУЖНО ЛИ ОБЕСПЕЧИТЬ РЕГИОНАМ И ГОРОДАМ, А ТАКЖЕ 
ПРОЕКТИРОВЩИКАМ, РАБОТАЮЩИМ ПО ГОСУДАРСТВЕННЫМ И 

МУНИЦИПАЛЬНЫМ КОНТРАКТАМ, ОНЛАЙН-ДОСТУП К ДАННЫМ ЕГРН ЧЕРЕЗ 
ПЛАТФОРМУ ГИСОГД ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ 

ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫМ РАЗВИТИЕМ ТЕРРИТОРИЙ И К



Очень нужно
27%

Нужно
44%

Не имеет значения
7%

Не нужно
2%

Затрудняюсь ответить
20%

НУЖНО ЛИ СОЗДАТЬ НА ПЛАТФОРМЕ ФГИС ТП ЦИФРОВЫЕ РЕЕСТРЫ 
МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПЛАНИРОВАНИЮ СТРОИТЕЛЬСТВА ИЛИ РЕКОНСТРУКЦИИ 

ОБЪЕКТОВ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ И ОБЕСПЕЧИТЬ АВТОМАТИЗИРОВАННОЕ 
СОГЛАСОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ 

ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ПЛАНИРО



Очень нужны
47%

Нужно
37%

Не имеет значения
4%

Не нужно
4%

Затрудняюсь ответить
8%

НУЖНЫ ЛИ КОМПЛЕКСНЫЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ 
ПОДГОТОВКИ, СОГЛАСОВАНИЯ И УТВЕРЖДЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ 
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ, ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО 

ЗОНИРОВАНИЯ И ДОКУМЕНТАЦИИ ПО ПЛАНИРОВКЕ ТЕРРИТОРИЙ?



Да
4%

Требуется доработка 
отдельных положений

56%

Требуется комплексная 
переработка

21%

Необходимо принять отдельный закон о 
пространственном планировании и 

градостроительном регулировании в 
Российской Федерации

7%

Затрудняюсь ответить
12%

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СОВЕРШЕННЫМ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЙ КОДЕКС 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА МОМЕНТ ЕГО 20-ЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ?
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